

25 августа обычно указывается в работах о восстании чомпи как первая дата нового этапа восстания.<sup>4</sup>

Установление даты начала августовского этапа имеет важное значение потому, что это был самый короткий и в то же время наиболее насыщенный событиями отрезок восстания чомпи.

К тому же при современном состоянии источников о восстании чомпи нельзя допускать произвольных дат тех или иных событий. Дата 25 августа, которая довольно прочно закрепилась в специальной литературе, не имеет под собой прочных оснований.

Можно определенно сказать лишь о том, что в двадцатых числах августа подозрения чомпи по отношению к их представителям в правительстве Микеле ди Ландо и их возмущение его действиями привели их к мысли о необходимости проведения сборищ, на которых они обсуждали положение дел и искали «способ исправить это положение».

Материалы процесса Чири сообщают о том, что чесальщик Пьеро Чири вместе с Лукой Мелани, Бартоломео ди Лоренцо, которого в просторечии называли Мео дель Грассо (т. е. сын жирного, толстяка), и другими при участии гранда Луки ди

---

ли и н. Восстание Чьомпи, стр. 49—52; N. Rodolico. I Ciompi, стр. 149—174. Поэтому ограничимся характеристикой главных черт августовского этапа.

<sup>4</sup> Я его условно называю августовским, так как важнейшие события этого этапа относятся к августу. В такой же мере и предыдущие этапы условно были названы июньским и июльским, так как переломные моменты народного движения происходили в эти месяцы, хотя их дальнейшее развитие протекало и в последующие месяцы. П. П. Фридолин приводит 25 августа как несомненную дату (П. П. Фридолин. Восстание Чьомпи, стр. 50). Эту же дату приводит как совершенно определенную Н. Ратпер (стр. 91 и др.), хотя ссылается при этом на материалы процесса Пьеро Чири, в которых нет указания на день и число («*loco et tempore in dicta inquisitione contentis*» — *Atti del Capitano del Popolo del 1379*, стр. 442). Эта дата не сохранилась, так как материалов процесса 1378 г. в архиве нет. Документ проверен нами в Государственном архиве Флоренции. Материалы процесса Чири, происходившего в декабре 1379 г., представляют собой источник первостепенной важности для характеристики этого периода. 25 августа можно пойти у хрониста — сторонника чомпи, но он связывает эту дату с событиями, которые, очевидно, были позднее (Стопаса prima d'Anonimo, стр. 79). На некоторую неточность дат этого хрониста указывал еще Герарди (A. Gherardi. Documenti di storia italiana, стр. 377). Родолико еще в 1905 г. определил эту дату как весьма возможную — «*come probabilissima*» (N. Rodolico. La democrazia fiorentina, стр. 193), а М. А. Гуковский в 1939 г. также дает приемлемую формулировку, говоря, что события, связанные с новой организацией сил чомпи, произошли, по-видимому, 25 августа (М. А. Гуковский. Кто был истинным руководителем восстания чомпи, стр. 194). Правда, в более поздней работе, которая не была специально посвящена чомпи, о 25 августа говорится в категорической форме (М. А. Гуковский. Итальянское Возрождение, стр. 188).